

龍B入學 小Memo：

家長必讀



訪問/整理：鄧偉強

各位爸爸媽媽，我細仔食飯“唔定性”想請教一下，如何讓寶寶自己乖乖食飯，還有2015/2016學年入讀幼稚園，如何選校？聽聞面試要過幾關，好鬼擔心。幼稚園生活是怎樣的，可否分享一下過去經驗？

寶寶食飯像打仗



Zita媽媽

固定座椅和少吃零食：

吃飯前不要讓寶寶吃過多茶點或零食，要為寶寶準備一個他們專屬的座位，不要讓寶寶養成“邊吃、邊走、邊玩”的壞習慣。為了讓他們專心吃飯，家長應避免在用餐時讓寶寶看電視。

即時留言

分享相片

說叻的朋友



Joanna媽媽

大一點就好：

小孩剛開始吃飯時滿地滿桌都是飯粒，不過我規定他自己打掃清理、抹枱，現在四歲多比之前情況好多了，這是孩子必經的階段，不用太擔心。我現在嘗試一個新方法，每天規定在一個時間點之前食完飯，才可以在溫習後看動畫影片，開始向他灌輸時間觀念，錯過了時間就要自己承擔沒有機會看影片的責任。

即時留言

分享相片

說叻的朋友



Irene媽咪

讓孩子產生餓感覺：

現在的小孩子與過去時代不同，哪會有營養不良呢！所以，不要擔心他們不吃飯，要硬下心來，善用這些教育機會，當他們吃幾口飯就跑開時，問一問他們是否吃飽，不管剩下多少，把碗清洗乾淨。幾次下來，他們就知道不乖乖坐下吃飯就要肚子餓。

即時留言

分享相片

說叻的朋友

選校考慮因素



企鵝爸爸

父母的期望：

我認為首先需要考慮兩點，第一是父母期望孩子未來長成怎麼樣的年輕人。由於每所學校的辦學宗旨都不相同，必須了解自己的想法是否與學校的教學理念達成一致。其次，父母需要想一想未來子女會否離澳求學，可能會去哪些地區，如果心中已有特定的想法，那就需要考慮子女選讀的學校是否符合他們未來求學的需要。

學校的辦學理念：

不同的學校有不同的風格和傳統，這些都對子女的成長有著決定性的影響。澳門多是“一條龍學校”，因此父母需要考慮清楚自己希望子女一直就讀相同的學校，還是希望子女在完成幼稚園或小學後，轉到另一間學校學習。此外，幼兒的成長最關鍵是獲得良好的保育和養成良好的習慣，學校各項工作上如果能夠做得細緻全面，對幼兒的成長會有關鍵性的助益，所以可以參加學校的開放日，了解學校是否有這方面的實質內涵。

家庭的經濟負擔：

澳門學校分為免費教育學校系統和非免費教育系統的學校，如果選讀免費教育學校系統的學校，可考慮運用所節省的金錢投入到子女其他的學習需要上，畢竟十五年剩下來的學費不是小數目。

即时留言 分享相片 說叻的朋友


Zita媽媽

學校的位置：

為避免寶寶過份受壓，家長不應盲目報考過多學校。我認為首要考量接送方便，避免寶寶每天舟車勞頓，甚至連休息時間都花在交通上。

即时留言 分享相片 說叻的朋友


張太

校園環境和配套：

希望寶寶能在舒適的環境中學習，我認為首要考慮一些因素，包括校園環境、外界評語及自我印象等，而且學校配套也很十分重要，例如午膳搭食（不用中午接回家再送返學，因自己的工作不容許）、放學時間（與放工時間接近，方便自己接放學）、宗教背景（希望是基督教或天主教）等等。如果有親人幫忙接送，就不需要考慮遠近的問題了。

即时留言 分享相片 說叻的朋友

面試的準備



Joanna媽媽

面試前準備：

先在學校網頁上查找學校的辦學宗旨、課程特色、教學目標、近期消息等。如果認識學校的老師，可以邀請他們為小孩撰寫推薦信。一切以平常心面對，最好先帶孩子參加心儀學校的開放日，讓孩子認識學校，初步了解學校的環境。

家長也要面試：

根據過往經驗，學校面試會有三種情況：第一，老師只與小孩面試，不需要家長陪同，學校會透過一些測試，評估小孩的認知能力和肢體能力，所以當天小孩的情緒和精神會影響表現，家長要盡量安撫孩子的情緒。第二，學校要求家長陪同小孩面試，例如老師會邀請家長當場向小孩講故事，提問孩子的生活狀況和習慣等。第三，學校會評估小孩的整體發展狀況，包括認知能力（顏色分辨，圖型形狀）、語言能力（與面試老師對答交流）、肢體能力（體能活動，小肌肉評估，玩遊戲）、社交能力（聆聽教師的指令，與其他孩子分享玩具）。

即時留言 分享相片 說叻的朋友



張太

提問的基本問題：

幼稚園老師經常會向小朋友提問一些基本的問題，例如：

1. 你叫什麼名字？
2. 今年幾歲？
3. 男孩子還是女孩子？
4. 家中成員的名字？
5. 父母的職業是什麼？
6. 認認ABC、數字、顏色、形狀等等。

另外，有些家長會帶小朋友去參加費用達數千元的幼稚園入學面試班，我覺得不需要也不值得。要自小教育小孩日常生活的習慣，如禮貌習慣、衛生習慣等。

即時留言 分享相片 說叻的朋友



孩子入園準備



張太

做好孩子的心理預備：

入學後，除了需要為孩子準備必須的日用品外，其實沒什麼其他了。反而，父母適宜經常向孩子表達他們已經長大了，很快就要入讀幼稚園了，做多些心理預備工作。

即时留言

分享相片

說叻的朋友



企鵝爸爸

應對孩子的分離焦慮：

父母應盡量避免孩子入園後因分離焦慮而不適應的狀況。如果不出現這些情況，父母可用多些時間陪伴子女，多與子女交流，了解子女在校的情況，陪伴子女一起進出學校，讓子女面對學校時有更多安全感。父母亦要與學校有良好的互動，尋求老師和學校的支持，相互配合，對子女的良好表現多給予讚賞和鼓勵，慢慢開解子女的分離焦慮。亦可多與子女同學的家長聯繫，鼓勵子女結識不同的同學，創造條件讓他們一起活動，交流情感，相互支持，一起開心學習。這樣，子女會逐漸消除焦慮不安的情緒，喜愛學校，喜歡上學。

即时留言

分享相片

說叻的朋友



Joanna媽媽

同孩子一起以喜悅的心情入園：

在孩子上學的第一天，嘗試提早陪同小孩到學校周圍走走，認識將會進入的班房和班主任，增加他的安全感。此外，多些向小孩講講學校是一個美好的地方，可以同其他小孩一起玩，還可與和藹可親的老師唱歌和玩遊戲，學校是一個充滿歡樂的地方。

即时留言

分享相片

說叻的朋友



在幼兒階段學習的重點



Zita媽媽

生活禮儀和閱讀興趣的習得：

寶寶入學後應該學習一些基本的生活禮儀，例如遵守秩序、聽從老師和父母的指令、與其他同學分享玩具等等。另外，家長可以在家培養寶寶的閱讀興趣，以便盡早適應學校的學習生活。

簡單的自理能力：

家長應該培養小朋友一些簡單的自理能力，例如：如廁習慣、用餐、收拾玩具等。同時，需要讓小朋友學習整理自己的上學用品，例如：水樽、小手帕、書本等，還要調整小朋友的作息時間，養成早睡早起的習慣。

即时留言

分享相片

說叻的朋友



Irene媽咪

個性和社會性的培養：

三歲的孩子開始上學，每天接觸新鮮的事物，他們正經歷獨立的時期，父母可以問問他們學校生活的情況，多了解他們開心的事情。這個時期，不妨為他們購買一些有關日常生活的書籍，帶他們到動物園、水族館、消防局、圖書館等地方，讓他們認識錢幣，從而培養他們的社會性。此外，可安排他們負責一些家務，例如收衣服、收拾玩具和餐具、丟垃圾等，多重視和讚賞孩子，塑造孩子的個性。

即时留言

分享相片

說叻的朋友



Joanna媽媽

配合學校課程的設置：

幼稚園課程是以遊戲作為教學方法，幼兒教師在教授一個主題時會同時發展孩子多個方面的能力，例如健康、語言、社會、數學、藝術範疇等，所以家長不妨配合學校課程的進程，同孩子溫故知新。例如講到冬天的題目，幼兒教師會安排“打邊爐”的內容，在家中也可與小孩一起“打邊爐”，小孩將會很興奮地分享在學校裡所學的知識。

即时留言

分享相片

說叻的朋友

(鄧偉強：本刊編委)